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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

 

Στο πλαίσιο της προώθησης της νέας ψηφιακής εφαρμογής Explore Ionian Islands, 

οργανώνουμε μία σειρά συνεντεύξεων με τους αιρετούς εκπροσώπους της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης των Ιονίων Νήσων.  

 

Οι συνεντεύξεις αυτές θα δημοσιευθούν ως Δελτία Τύπου στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

στα Ιόνια Νησιά, με σκοπό να αναδειχθεί η στρατηγική και το όραμα κάθε Δήμου γύρω 

από τον τουρισμό και τον πολιτισμό και τις δυνατότητες που προσφέρει η εφαρμογή 

Explore Ionian Islands, η οποία δημιουργήθηκε από την ΠΕΔ-ΙΝ, με στόχο την ανάδειξη του 

τουριστικού και πολιτιστικού πλούτου των νησιών μας. 

 

Θεωρούμε ότι οι απαντήσεις των αιρετών εκπροσώπων θα συμβάλουν σημαντικά, τόσο στην 

ενημέρωση των πολιτών και των επισκεπτών, όσο και στη συλλογική προσπάθεια για την 

ενιαία τουριστική ταυτότητα των Ιονίων Νήσων. 

 

 

Ακολουθεί το Ερωτηματολόγιο-Συνέντευξη του κ. Δρακουλόγκωνα Παναγή, Δήμαρχου 

Σάμης, για την ανάδειξη της στρατηγικής και του οράματος του Δήμου στα ζητήματα 

Πολιτισμού και  Τουρισμού.  

 

 

 

Α. Προσωπική Εισαγωγή 

 

 

1) Ποιο είναι το όνομά σας και ποια η θέση σας στον Δήμο; 

Παναγής Δρακουλόγκωνας, Δήμαρχος Σάμης. 
 

2) Τι σας ώθησε να ασχοληθείτε με τα θέματα τουρισμού και πολιτισμού; 

Το σύνολο των συνδημοτών μας, όλοι όσοι μεγαλώσαμε σε αυτόν τον τόπο, γαλουχηθήκαμε 

με τον τοπικό μας πολιτισμό και την λαϊκή μας παράδοση. Συνεπώς ο πολιτισμός, ειδικότερα 

δε ο πλούσιος και παμπάλαιος πολιτισμός της περιοχής μας αποτελεί κομμάτι της ζωής, της 

προσωπικότητας και φυσικά της καθημερινότητάς μας. Ο τουρισμός αποτελεί προφανέστατα 

το κύριο, αλλά όχι το μόνο μέσο βιοπορισμού στην περιοχή μας τις τελευταίες δεκαετίες, 

γεγονός που μας αναγκάζει είτε θετικά, είτε αρνητικά ελάχιστες φορές να λαμβάνουμε αυτό το 

γεγονός υπόψη μας στα πλαίσια της αυτοδιοικητικής μας δράσης.  
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3) Αν έπρεπε να προτείνετε σε έναν επισκέπτη ένα «κρυμμένο μυστικό» του Δήμου σας, 

ποιο θα ήταν αυτό;  
Στο Δήμο μας βρίσκονται πολλά σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος, πραγματικοί θησαυροί 

της φύσης ( οι οικισμοί Άσσου, Φισκάρδου, η Αγία Ευφημία, η Σάμη, οι παραλίες της Αγίας 

Σοφίας, της Αγίας Ιερουσαλήμ,  του Μύρτου, της Αντισάμου και δεκάδες άλλες, το 

λιμνοσπήλαιο της Μελισσάνης, το σπήλαιο της Δρογκαράτης, κ.α.), τόποι που επιλέγει να 

απολαύσει κάθε ένας επισκέπτης της Κεφαλονιάς. Κατά συνέπεια αυτοί οι θησαυροί της φύσης 

δεν θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως “κρυμμένοι” . Θα προτείναμε στους 

φιλοξενούμενούς  μας, πέραν των ανωτέρω, να μην χάσουν την ευκαιρία να επισκεφτούν τον 

μοναδικό Αίνο, να πορευτούν στις οργανωμένες  πεζοπορικές διαδρομές του Δήμου μας, να 

δουν τους προσεισμικούς οικισμούς, τα πανέμορφα μοναστήρια μας και φυσικά να 

επισκεφτούν την αρχαιολογική συλλογή Σάμης και το Μουσείο Ελιάς στα Μακρυώτικα.  
 

 

Β. Ο Τουρισμός στα Ιόνια Νησιά 

 
4) Τι θέση κατέχει ο τουρισμός και πόσο σημαντικός είναι για τα Ιόνια Νησιά και τον 

Δήμο σας ειδικότερα; Ποια είναι τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα, αλλά και οι προκλήσεις 

που αντιμετωπίζει στην περιοχή σας σήμερα; 
Όπως προαναφέραμε ο τουρισμός, είτε το θέλουμε είτε όχι, αποτελεί το κύριο μέσο 

βιοπορισμού, άμεσα ή έμμεσα, των συνδημοτών μας και των κατοίκων της περιοχής. 

Προφανέστατα το αυτό ισχύει συνολικά για τα Ιόνια Νησιά. Το σημαντικότερο πρόβλημα που 

δημιουργείται, τα τελευταία χρόνια, από την ραγδαία αύξηση του τουρισμού, σε συνδυασμό 

βέβαια και με άλλους παράγοντες, είναι η λειψυδρία και η “επιβάρυνση” των σχεδόν 

απαρχαιωμένων υποδομών της περιοχής που σχεδιάστηκαν πριν αρκετές δεκαετίες και 

υπάρχουν μέχρι σήμερα λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες (π.χ. αριθμό οχημάτων) και τον 

πληθυσμό της περιοχής σε μία εποχή που δεν υπήρχε τουρισμός και συνεπώς δεν υπήρχε 

μεγάλη αύξηση του πληθυσμού κατά την διάρκεια της τουριστικής περιόδου.   
 

5) Ποια είναι η άποψή σας για τον εναλλακτικό τουρισμό; Υπάρχει πεδίο ανάπτυξής του 

στα Ιόνια Νησιά και στον Δήμο σας; 

Η τουριστική ανάπτυξη, όπως την οραματιζόμαστε, έχει ως κεντρικό άξονα την προστασία και 

ανάδειξη του φυσικού τοπίου σε συνδυασμό με την τουριστική αξιοποίηση της περιοχής με 

σεβασμό στο περιβάλλον και συνάμα την ανάδειξη των φυσικών χαρακτηριστικών της 

περιοχής, καθώς είναι πλέον κοινή πεποίθηση ότι οι αρχές αυτές αποτελούν συστατικά 

χαρακτηριστικά ενός σύγχρονου ποιοτικού τουριστικού σχεδιασμού. Η εξασφάλιση των 

περιβαλλοντικών όρων με σκοπό την βελτίωση και διατήρηση του περιβάλλοντος, συγχρόνως 

με την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής, διέπει όλη τη λογική του Δήμου Σάμης για την 

διαχείριση της περιοχής μας και την ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος. Η τουριστική 

εκμετάλλευση και ανάπτυξη μιας περιοχής, καθώς και η ευρύτερη ανάπτυξη είναι μία σύνθετη 

διαδικασία της οποίας η μία διάσταση θα μπορούσε να είναι ο τουρισμός, σε συνδυασμό με 

τους υπόλοιπους παραγωγικούς τομείς. Προϋπόθεση λοιπόν της ανάπτυξης του τουρισμού 

είναι, ως προελέχθη, η προστασία του περιβάλλοντος και ακολούθως η ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη μιας περιοχής, όντας μία μακροχρόνια διαδικασία, οφείλει να επικεντρώνεται στα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα που εντοπίζονται στη αξιοποίηση των οικονομικών και κοινωνικών 

δυνατοτήτων και των φυσικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής.  
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Υπό το πρίσμα των ανωτέρω οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού αποτελούν μονόδρομο για 

εμάς. Στο Δήμο μας, πέραν της μοναδικής ακτογραμμής και των τουριστικών αγκυροβολίων 

που προσφέρονται για ιστιοπλοϊκό τουρισμό, υπάρχουν σπήλαια κατάλληλα (όπως και οι ακτές 

μας) για καταδυτικό τουρισμό και φυσικά σπηλαιολογικό. Ο ορεινός όγκος του Αίνου, τα 

βουνά της Σάμης και του Πυργιού, η Αγία Δυνατή, το Καλόν Όρος σε συνδυασμό με τις 

οργανωμένες πεζοπορικές διαδρομές του Δήμου μπορούν να προσελκύσουν και προσελκύουν 

τους λάτρεις του πεζοπορικού τουρισμού. Οι δεκάδες αρχαιολογικοί χώροι, τα πολλά 

καλοδιατηρημένα μοναστήρια μας, η αρχαιολογική συλλογή Σάμης, το Μουσείο Ελιάς 

Μακρυωτίκων, το Λαογραφικό Μουσείο Γριζάτων σε συνδυασμό με τις πολλές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις και τα πανηγύρια της περιοχής δημιουργούν ένα μοναδικό “δρόμο” για όποιον 

θέλει να σχεδιάσει κάποια θρησκευτική, αρχαιολογική, πολιτιστική διαδρομή.  

Είναι προφανές λοιπόν ότι ο Δήμος μας προτείνει την ενίσχυση ενός εναλλακτικού ποιοτικού 

τουρισμού, φιλικού προς το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία, που βασίζεται στην ποιότητα 

των υπηρεσιών, των καταλυμάτων, στην επιμόρφωση των απασχολούμενων στον τουρισμό 

αλλά και στη διατήρηση της καθαριότητας, της ποιότητας  και της ιδιαίτερης φυσιογνωμίας 

του περιβάλλοντος.   

 

6) Υπάρχουν έργα ή δράσεις που σχεδιάζετε για την ενίσχυση της τουριστικής εμπειρίας 

τα επόμενα χρόνια; 

Είναι προφανές, ως προελέχθη, ότι η βελτίωση των υποδομών, η αντιμετώπιση του 

προβλήματος της λειψυδρίας,  η καθημερινή προσπάθεια στον τομέα της καθαριότητας και 

φυσικά η προστασία του περιβάλλοντος απαιτούν έργα και δράσεις που είναι απολυτά 

συνυφασμένα με τον τουρισμό. Πέραν τούτου, έργα όπως η ανάπλαση του παραλιακού 

μετώπου της Άσσου (ευελπιστούμε σύντομα στην υπογραφή της σχετικής σύμβασης), η 

ανάπλαση του παραλιακού μετώπου της Σάμης (έχει ολοκληρωθεί η σχετική μελέτη) η 

ανάπλαση του παραλιακού μετώπου της Αγίας Ευφημίας, των κεντρικών οδών της Σάμης 

(εκπονούνται οι σχετικές μελέτες), η αναβάθμιση του τουριστικού αγκυροβολίου της Αγίας 

Ευφημίας (έχει ουσιαστικά ολοκληρωθεί η σχετική μελέτη), η αναβάθμιση του λιμανιού της 

Σάμης (συντάσσεται φάκελος έργου), η ολοκλήρωση των έργων αρμοδιότητας του ΥΠ.ΠΟ 

που αφορούν τους αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής, έργα για τα οποία έχει εξασφαλιστεί 

χρηματοδότηση, με βεβαιότητα θα οδηγήσουν στην ενίσχυση της τουριστικής εμπειρίας τα 

επόμενα χρόνια. Στο ίδιο πλαίσιο βρίσκονται και μικρότερα έργα, όπως η συντήρηση των 

πεζοπορικών διαδρομών, η ανάπλαση σημείων μικρότερων οικισμών και φυσικά η δημιουργία 

του σπηλαιολογικού πάρκου.  

 

7) Πώς μπορεί να ενισχυθεί η συνεργασία ανάμεσα στους Δήμους των Ιονίων Νήσων για 

την κοινή τουριστική προβολή; 

Η συνεργασία των Δήμων μπορεί να ενισχυθεί ουσιαστικά μέσα από ένα κοινό στρατηγικό 

σχέδιο για την τουριστική τους ταυτότητα, με ενιαία προβολή, κοινό branding και 

συντονισμένες καμπάνιες. Παράλληλα, η ανταλλαγή ψηφιακού περιεχομένου και η αξιοποίηση 

κοινών ψηφιακών εργαλείων, όπως η εφαρμογή Explore Ionian Islands, μπορούν να 

συμβάλουν στη διαμόρφωση μιας ενιαίας, σύγχρονης και ισχυρής τουριστικής εικόνας για την 

ευρύτερη περιοχή.  
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Γ. Η Εφαρμογή Ξενάγησης Explore Ionian Islands 

 
8) Πόσο σημαντικό θεωρείτε ότι είναι το ψηφιακό εργαλείο Explore Ionian Islands; Τι 

προσφέρει και τι την κάνει να ξεχωρίζει; 

Η εφαρμογή αποτελεί μια αξιόλογη και σύγχρονη πρωτοβουλία, καθώς λειτουργεί ως εργαλείο 

ψηφιακής ξενάγησης που ενώνει τα νησιά σε μια κοινή τουριστική αφήγηση, παρέχοντας 

αξιόπιστες πληροφορίες, διαδραστικούς χάρτες και πολιτιστικά, περιβαλλοντικά και 

τουριστικά δεδομένα σε πραγματικό χρόνο. Ξεχωρίζει για την ευκολία χρήσης της, ωστόσο 

κρίνεται απαραίτητος ο περαιτέρω εμπλουτισμός της με περισσότερες λεπτομέρειες, καθώς και 

η σύνδεσή της με τον επίσημο ιστότοπο του Δήμου Σάμης, ώστε να ενισχυθεί ακόμη 

περισσότερο η λειτουργικότητα και η προβολή της περιοχής.  

 

9) Πώς εντάσσεται η εφαρμογή στη συνολική στρατηγική προβολής του Δήμου σας; Πώς 

συμβάλει στην προσέλκυση νέων επισκεπτών; 

Εντάσσεται πλήρως στη στρατηγική μας για ψηφιακό μετασχηματισμό και σύγχρονη 

τουριστική προβολή και μπορεί να λειτουργήσει ως βασικό εργαλείο προβολής, καθοδηγώντας 

τον επισκέπτη σε σημεία ενδιαφέροντος παραλίες, μοναστήρια, μονοπάτια, τοπικές γιορτές και 

οινογαστρονομικές εμπειρίες.  

 

10) Θα θέλατε να δείτε στο μέλλον την εφαρμογή να εμπλουτίζεται με νέες λειτουργίες; 

Ναι, θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμο να προστεθούν νέες λειτουργίες, όπως ενημέρωση για τοπικές 

εκδηλώσεις σε πραγματικό χρόνο, προτεινόμενες θεματικές διαδρομές, δυνατότητες 

αλληλεπίδρασης με τους επισκέπτες, καθώς και offline πλοήγηση. Επιπλέον, η άμεση σύνδεση 

με τον επίσημο ιστότοπο του Δήμου θα ενίσχυε την πληρότητα της πληροφόρησης και την 

εξυπηρέτηση των χρηστών.  

 

 

Δ. Πολιτισμός & Βιώσιμη Ανάπτυξη 

 
11) Σε ποιο βαθμό τέτοιες ψηφιακές πρωτοβουλίες μπορούν να στηρίξουν τη βιώσιμη 

τουριστική ανάπτυξη και να αναδείξουν την πολιτιστική κληρονομιά; 

Οι ψηφιακές εφαρμογές προσφέρουν σωστή ενημέρωση, προωθούν την υπεύθυνη 

συμπεριφορά των επισκεπτών και αναδεικνύουν άγνωστα πολιτιστικά σημεία, συμβάλλοντας 

έτσι στη βιώσιμη ανάπτυξη. 

 

12) Με ποιους τρόπους μπορεί η τεχνολογία να φέρει πιο κοντά τους επισκέπτες με τις 

τοπικές παραδόσεις και την ιστορία; 

Μέσω διαδραστικών χαρτών, ηχητικών ξεναγήσεων, ψηφιακών αφηγήσεων και εικονικών 

αναπαραστάσεων, η τεχνολογία μπορεί να κάνει τον πολιτισμό πιο προσιτό και ελκυστικό. 

 

13) Θεωρείτε ότι ο τουρισμός μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση και ανάδειξη της 

τοπικής πολιτιστικής ταυτότητας; 

Ο τουρισμός, όταν στηρίζεται στην αυθεντικότητα, μπορεί να γίνει μοχλός προστασίας της 

τοπικής ταυτότητας και η περιοχή του Δήμου Σάμης διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για να το 

αποδείξει. 


